

Después de la última fechoría de Hitler, Inglaterra y Francia se disponen a la defensa de sus intereses

Aunque parece que se quiere continuar la nefasta política de No Intervención, Francia adoptará las disposiciones necesarias para asegurarse contra la amenaza de la intervención italoalemana en España

Chamberlain declara en la Cámara de los Comunes que España es una nación de individualidades, con la que no podrán contar jamás las potencias fascistas

EL GOBIERNO INGLÉS EXAMINA LA ACTITUD DE INGLATERRA CON RESPECTO A LOS ACONTECIMIENTOS INTERNACIONALES

LONDRES, 16.—Esta mañana se reunió el Gobierno.

Se asegura que ha examinado detenidamente la actitud de Inglaterra en la Europa central y oriental, así como la situación en España.

La ofensiva rebelde, apoyada, según confesión de Roma, por las tropas italianas, se interpreta en Londres como contrapartida de la invasión de Austria como otro punto del convenio entre Alemania e Italia.

El problema español preocupa tanto, por lo menos, como los acontecimientos de la Europa central.

Se anuncia que el Consejo se ha preocupado principalmente de la situación de las Balcanes, cuya importancia estratégica es enorme. Los gobiernos británico y francés están constantemente al habla sobre los acontecimientos de España.

La diputada conservadora duquesa de Atholl dirigirá mañana en los Comunes varias preguntas al jefe del Gobierno sobre la situación española, en relación con la intervención italiana.

Los periódicos hablan con gran claridad. El "News Chronicle" dice que es necesario exigir la retirada de España de las tropas italoalemanas o, en caso contrario, ayudar a la República española.

Por su parte, el "Manchester Guardian" dice que la cuestión de los voluntarios ha quedado demostrado ser insignificante. La intervención italoalemana es ahora más formidante que nunca y la retirada de voluntarios no le afectaría casi.

Nos acercamos rápidamente a un momento en que los gobiernos francés e inglés se verán obligados a adaptar sus políticas a la situación europea, transformada por la conquista de Austria, por la situación española y por las relaciones italoalemanas, que

Lea usted

EL LIBERAL todos los días

parecen haberse hecho más estrechas.—Febus.

CHAMBERLAIN AFIRMA QUE CONTINUARA LA POLITICA DE NO INTERVENCION, AUNQUE RECONOCE QUE HA FRACASADO

LONDRES, 16.—En la declaración hecha esta tarde por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, manifestó que el reciente ataque de los facciosos españoles no ha podido ser realizado con el único apoyo de las fuerzas de que venía disponiendo Franco de algún tiempo a esta parte, por lo que hay que reconocer, aparte de otras consideraciones, que el Comité de No Intervención no ha logrado impedir la interven-

ción extranjera en España. Opina, sin embargo, que esta política ha limitado la intervención, impidiendo una guerra internacional en el mismo suelo español, con riesgo natural de extenderse fuera de España.

Afirmó que Inglaterra defenderá mejor sus intereses manteniéndose al margen del conflicto español y continuando su política de no intervención.

Respondiendo a preguntas de un diputado de la oposición, dijo que España es una nación de individualidades, con la que nunca podrán contar las potencias fascistas, pues otra cosa no ha creído jamás el Gobierno británico ni lo cree hoy.

Afirmó que no quiere "quemar-

LOS NAZIS, CONTRA LA INTELIGENCIA

En Austria se han suicidado numerosas personalidades

Tres celebridades mundiales; Freud, Leovi y Neumann, han sido encarcelados

VIENA, 16.—El doctor Kehwald, economista judío, ha sido consejero de todos los cancilleres de Austria ha sido encontrado muerto en su domicilio.

El industrial tirolés Eitinger se ha hecho matar por su hija, la cual se suicidó a continuación. El ex vicecanciller Fey, su mujer y su hija, se han suicidado así mismo.

También lo ha hecho el profesor Bayer en unión de su hija. Para poner fin a sus vidas dejaron abiertas las llaves del gas.—Febus.

PARIS, 16.—Se reciben noticias que dan cuenta de que tres celebridades de fama mundial: el profesor Freud, promotor del psicoanálisis; el profesor Leovi, recientemente honrado con el Premio Nobel, y el profesor Neumann, célebre cirujano que el año pasado se negó a ir a Berlín para operar a Hitler que sufría una afección a la garganta, han sido encarcelados.

También han sido realizadas numerosas detenciones de personalidades financieras, industriales y artísticas, entre ellas un banquero Rothschild.—Febus.

HITLER REGRESA A BERLIN

BERLIN, 16.—A las cinco de la tarde llegó Hitler.

El avión en que viajaba era acompañado por otros seis en los que iban otros jefes, entre ellos Ribbentrop y Hess.—Febus.

MUSSOLINI HABLA DE LOS ACONTECIMIENTOS EN AUSTRIA

ROMA, 16.—Mussolini ha pronunciado esta tarde un discurso en la Cámara.

Dijo que al saber que Schuschnigg pensaba hacer el plebiscito, le declaró que lo consideraba una bomba que le estallaría en las manos.

Añadió que la presencia de Alemania en el Brennero no impresionaba a Italia, ya que las fronteras no se discuten, se defienden. Los actos de Austria, han

BOLETINES DE GUERRA

Son rechazados los ataques enemigos en el Este, y se ocupa una cota en el frente de Levante

Se confirma que el general italiano Bergonzoli se encuentra gravísimamente herido

(Parte oficial facilitado a las 24 horas de ayer.)

EJERCITO DEL ESTE.—El enemigo continuó hoy su ofensiva, empleando grandes masas de aviación, artillería y tanques. Sus ataques para envolver Alcorisa fueron rechazados.

Varios prisioneros italianos, capturados hoy por nuestras tropas, confirmaron que el general Bergonzoli fué herido ayer en el vientre y en un muslo, encontrándose en gravísimo estado.

En el sector de Caspe nuestras baterías efectuaron más de quinientos disparos sobre las posiciones enemigas de Escatrón, consiguiendo volar un polvorín e incendiar algunos camiones cargados de municiones.

La aviación leal ametralló concentraciones y caravanas en la carretera de Azaila a Escatrón, en las proximidades de Puigmorero y en la carretera de Alcañiz a Caspe.

Sobre Chiprana se libró un combate aéreo, siendo derribados dos aviones Heinkel.

EJERCITO DE LEVANTE.—Nuestras tropas ocuparon la cota 980, situada al sur del vértice Castellar.

En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

se los dedos" en España, como quizá lo hacen otras naciones. El Gobierno inglés tiene la intención de continuar en estrecho contacto con el francés.

Contestando a una pregunta del mayor Attlee, manifestó que el embajador inglés en París recibió anoche conocimiento del interés con que el Gobierno de

Francia seguía la situación en España. El Gobierno británico —dijo— está perfectamente al corriente del desarrollo de esta situación y se mantiene en estrecho contacto con el francés.

Al responder a otra pregunta del laborista Henderson, Chamberlain se vió obligado a declarar que evidentemente en las actuales circunstancias resultaba imposible ninguna discusión con Alemania relativa a la cuestión colonial.—Febus.

SE PIDE AL GOBIERNO INGLÉS LIBERTAD DE COMERCIO DE ARMAS CON EL ESPAÑOL

LONDRES, 16.—El Comité ejecutivo de la Unión Pro Sociedad de Naciones ha aprobado una moción para que el Gobierno británico permita al Gobierno español la compra de armamento si no es posible impedir inmediatamente las continuas intervenciones llevadas a cabo en el suelo español por Alemania e Italia.—Febus.

LOS EXITOS DE LAS TROPAS REPUBLICANAS SE CONOCEN EN FRANCIA

PARIS, 16.—Según las últimas noticias llegadas de España, el Ejército republicano consiguió en la jornada de ayer restablecer parcialmente la situación.—Febus.

(Continúa en cuarta página.)

Llega a Barcelona el jefe de la Flota republicana

BARCELONA, 16.—Ha llegado el jefe de la Flota republicana don Luis G. de Ubieta, quien conferenció con el ministro de Defensa y con el subsecretario de Marina.—Febus.

Información local y regional

Del Gobierno civil

DISTINTAS VISITAS

El gobernador recibió, entre otras, las siguientes visitas:

Director-comisario del Instituto, Victoriano Rivera, que fué a despedirse por marchar a Bálmez con el mismo destino.

Representación de todos los partidos y organizaciones de Espinardo, que se pusieron a su disposición, sosteniendo con ellos una agradable entrevista.

Comisión numerosa de Mujeres Antifascistas, que se ofrecieron incondicionalmente al Gobierno en aquello que sean útiles, prometiendo trabajar por elevar la moral de la mujer en la retaguardia.

El gobernador les agradeció sus ofrecimientos, asegurándoles que de la reunión que por la tarde celebraría el Frente Popular, saldrían soluciones encaminadas a poner en práctica los deseos de todos los antifascistas.

DONATIVO

Para fines de guerra fueron entregadas al gobernador 223 pesetas por el Sindicato de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) de Cañada de Romero.

VARIAS MULTAS

Las impuestas por el excelentísimo señor gobernador civil durante los últimos veinte días a los individuos que a continuación se indican, por infracción de las disposiciones sobre subsistencias, establecimientos, faltas a la moral y otros conceptos, son las siguientes:

Domingo Beltrán Lozano, 300 pesetas; Onofre Martínez Jiménez, 500; Isabel López Moreno, 1.000; Cristóbal González Campillo, 1.000; Onofre Vicente Campillo, 100; Juana Sánchez Martínez, 1.000; Antonio Almeida Aguilár, 100; Nieves Ruiz Vicente, 100; Mateo López Alfonso, 500; José Vicente López, 500; Pedro López Bermúdez, 1.000; Joaquín Fer-

nández Crevillén, 100; Soledad Campillo Martínez, 500; José Dolera Madrona, 500; Pedro Martínez Romero, 500; Pedro Terón Martínez, 500; Pedro Alédo Valverde, 500; Juan Romero Sánchez, 100; Antonio Noguera Baño, 100; Antonio Máiquez Hernández, 150; Blas Lorca López, 500; Juan Moreno Díaz, 1.000; Francisco Caba Egea, 200; Cayetano Caba Belchi, 200; Pedro Caba Belchi, 200; Domingo Belchi Pérez, 200; José Navarro Antolino, 100; Fernando Vicente Vivancos, 100; Ginés Gómez Navarro, 500; Clemente García Castillo, 2.000; Enrique Madrid Mora, 200; Teresa Navarro Cano, 125; Carmen Nicol Monserrat, 125; José Salazar García, 100; Tomás Moreno Fernández, 500; Ginés Gómez Cánovas, 500; José Vidal Fernández, 500; Lázaro Cánovas, 100; Juan García Sánchez, 100; José Navarro Fernández, 200; Tomás Fernández Fernández, 50; Lorenzo Albadalejo Bernicola, 100; José Alemán Pérez, 5.000.

Murcia, 16 de marzo de 1938.

Las Mujeres Antifascistas visitan los hospitales y obsequian con flores a los heridos

Las Mujeres Antifascistas, en su Conferencia provincial, acordaron, entre otras resoluciones de importancia, la de estrechar la convivencia y relaciones con los heridos. El domingo lo pusieron en práctica, visitando todos los hospitales y llevándoles flores a los heridos, que como siempre nos acogieron con gran entusiasmo y regocijo.

Sociedad Columbicul-tora de Murcia

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los socios que a partir de hoy se abre un plazo de quince días para el registro de los palomos que posean, en las horas hábiles de siete a nueve, en la Secretaría de esta Sociedad.—El secretario.

Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.—MURCIA

Huerto de Manú SAN ANTON
Teléfono 1.329

Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO
Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).
Horas de consulta: De 11 a 1.
Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad
ESCUELA DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68, Teléfono 1461

RADIO

SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES

TALLERES:

SANCHEZ EGEA

G. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

AVISO

Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarin). MURCIA.

Alimento excelente

Conserva de naranja y uva, poderoso alimento concentrado, sano y exquisito, más dulce que el azúcar, superior a la leche para niños y enfermos. Kilo, diez pesetas. Sólo un kilo por persona.

PLATERIA. 11

CONSEJO MUNICIPAL

Sesión de la Permanente

Ayer celebró sesión la Permanente del Consejo Municipal, bajo la presidencia del camarada Santos.

Aprobada el acta de la anterior y las cuentas y pagos de la semana, la Corporación acuerda conceder el Remea al Socorro Rojo Internacional para celebrar un acto de solidaridad, en el que se hará entrega de una bandera a las brigadas internacionales.

También, y a propuesta de la presidencia, acordó el Consejo mostrarse parte en el procedimiento que se siga contra el atentado de que fué víctima el teniente alcalde de Cultura, Pérez de Lema.

Martínez L. de Molina agrega que debe nombrar el Consejo Municipal abogado y procurador que ostenten la representación del Municipio, mostrándose todos conformes.

Son aprobados los informes de las Comisiones de Propios y Fomento, figurando en esta última uno concediendo 20.000 pesetas a

la Junta de Hacendados para el arreglo de acequias, y otro de Aguas, concediéndola gratuitamente a los refugios instalados.

En ruegos y preguntas, Martínez López de Molina habla de una nota publicada en la Prensa sobre manifestaciones hechas por el presidente de Plazas y Mercados, en el sentido de que no se vende pescado en Murcia por que lo acaparan los Sindicatos.

Le contesta Avilés, ratificándose en sus manifestaciones y lamentándose de que esto suceda.

Martínez L. de Molina vuelve a hacer uso de la palabra para insistir en sus puntos de vista, diciendo que el pescado ha de pasar, antes de todo, por la pescadería, y que el Ayuntamiento tiene cauces para hacer que nadie altere lo dispuesto en esta materia.

El consejero de Abastos entiende que para evitar torcidas interpretaciones, y antes de apelar a procedimientos extremos, sea publicado un bando por el Alcalde haciendo saber a todos que hay que sujetarse a las disposiciones que las leyes municipales tienen en vigencia.

El alcalde recoge la propuesta de Emilio García y la hace suya, pero advirtiendo, además, que hay que mantener el principio de autoridad, primero por persuasión, y en último caso apelando a las sanciones que sean de rigor.

Martínez L. de Molina propone que se reúnan las Comisiones para encauzar el problema, y se levanta la sesión.

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.)

Los maestros que perciben sus haberes por conducto de la F. E. T. E. pueden pasar por estas oficinas, Casa del Pueblo, de doce a una y de cinco a siete, para hacerlos efectivos.

Para aquellos que ya presentaron la certificación de la Delegación provincial de Colonias, no se precisa nuevo aval.

A LOS PROFESIONALES DE LA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA

En cumplimiento de instrucciones recibidas de nuestra Ejecutiva nacional, se hace saber a todos los compañeros de la provincia, procedentes de zona factiosa, que deben de inscribirse y cotizar en sus respectivos Sindicatos profesionales afectos a esta Federación provincial de Trabajadores de la Enseñanza.

En su consecuencia, deben apresurarse a pasar por estas oficinas o notificarlo por escrito, indicando la provincia de procedencia y el punto donde presta sus servicios.—Por la Ejecutiva de la F. E. T. E., el secretario T. Martínez Estabio.

S. R. I.—(BARRIADA PASIONARIA)

Por la presente cita a todos los afiliados y simpatizantes a esta Organización para que sin excusa ni pretexto alguno, acudan a la Asamblea que tendrá lugar en el domicilio social (calle Cartagena, 32), hoy, jueves, día 17.—Por el Comité, el secretario general.

PERDIDAS

Se nos comunica que en la estación de ferrocarril de Caravaca sufrió extravío en uno de los vagones el original del primer acto de una zarzuela, titulada "El molino de la alegría", de la que son autores Fernando Guerrero y Diego Cortés. Se ruega a la persona que lo encontrare sirva devolverlo en la Comisaría o en el domicilio de sus autores Faquinetto, 13, Caravaca.

—En el día de hoy ha sido encontrada en la vía pública por Juan Antonio Lázaro, una cartera conteniendo 53,10 pesetas que al parecer pertenecen a José Carames David, la que se encuentra depositada en la Comisaría.

A las viudas y padres de combatientes

MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTEROS
Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8
Para informes por correo, mandar sello para la contestación

HEMORROIDES (Almorranas)

CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3.

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS
REPRESENTACIONES REUNIDAS
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

MAQUINAS DE ESCRIBIR

de todas marcas se limpian y arreglan a precios reducidos, por mecánico procedente de Madrid. Julián Calvo, 11, primero, izquierda.

ATENCION, NOVIOS

La Casa de los Regalos

Acaba de recibir un extenso surtido en preciosos artículos prácticos para regalos
RIQUELME 4 (Ver los escaparates)

COMPRO

Gramófonos, bicicletas, radios y máquinas para escribir
ALAMEDA DE COLON, 18
Almacén de maletas

PERDIDA PERDIDA

De una cartera con carnet y fotografías y 125 pesetas. Gratificará su devolución Enrique Vallejo, en el Círculo de Bellas Artes, Murcia.

PERDIDA SE COMPRA

De una cartera con carnet y fotografías y 50 pesetas. Gratificará su devolución José Bueno González, en Apóstoles, 11. Empresa Martínez.

HABITACION

Funcionario Estado, activo, desea dos o tres habitaciones con dos o tres camas (una matrimonio) derecho cocina. Dirigirse S. T. Avenida de Méjico, número 14, B, segundo.

Administración EL LIBERAL
Teléfono 1606

Vida obrera

La Asociación de Empleados de Oficinas (U. G. T.) ruega a los compañeros parados que se personen en este Sindicato para informarse de un asunto que les interesa.—El secretario.

Cooperativismo

El Ramo de la Madera (U. G. T.) de Murcia cita a junta general ordinaria del ramo para el jueves, día 17, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y seis y tres cuartos en segunda, rogando a todos los afiliados la más puntual asistencia por tener que tratar asuntos de gran interés.—Por la Administración: El secretario.

Cooperativismo

La Cooperativa de Consumo de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera, pone en conocimiento de los afiliados que durante los días 17, 18 y 19 del mes en curso, pueden pasar a recoger el lote de artículos que les ha correspondido, de cuatro a siete de la tarde, por el almacén provisional, calle de Durruti, número 12.

Los socios que no hayan retirado sus correspondientes lotes en la fecha marcada, se entenderá que renuncia al mismo, no teniendo derecho a reclamación alguna.

La Cooperativa de Obreros de la Edificación (C. N. T.), anuncia que durante los días 17, 18, 19 y 20 se procederá al reparto de géneros, bien entendido que hay que ponerse al corriente en el pago antes de retirar los géneros.

Sirva la presente de convocatoria para la junta general de cooperativistas que se celebrará el día 21, a las seis de la tarde, y serán válidos los acuerdos sean suscritos el número de socios secretario.

Le ha sido concedida la Placa Laureada de Madrid al jefe de la Flota republicana, don Luis González Ubieta

BARCELONA, 16. — Otra nota del ministerio de Defensa Nacional dice así:

"El presidente de la República ha firmado el siguiente decreto: "Al señalar los hechos por los cuales procede conceder la Placa Laureada de Madrid al jefe de escuadra y de divisiones navales y comandantes de buques, el reglamento de 16 de mayo de 1937 establece en su artículo noveno, como primer caso, el siguiente: "Derrotar o rechazar fuerzas enemigas cuya artillería y demás elementos de destrucción sean superiores en calidad y número, inutilizando o echando a pique la tercera parte, por lo menos, de los buques enemigos, con la menor pérdida posible de las fuerzas propias."

Todas esas circunstancias concurren en los resultados del combate naval que se libró en la madrugada del 6 del corriente mes de marzo, en las proximidades del cabo de Palos. Las fuerzas enemigas que intervinieron, formadas por los cruceros "Baleares", "Canarias" y "Almirante Cervera", eran, por el número y calidad de sus elementos, superiores a las nuestras, representadas por los cruceros "Libertad" y "Méndez Núñez" y los destructores "Sánchez Barcáiztegui", "Lepanto" y "Almirante Antequera."

Al ser echado a pique el "Baleares" se inutilizó más de la tercera parte de los buques enemigos, puesto que ese barco valía

más que el "Almirante Cervera" y aún superaba a su gemelo, el "Canarias" por no tener los defectos de construcción que en este último se han registrado. Y, finalmente, no hubo en las fuerzas propias la más mínima pérdida.

Mandada la Flota por el capitán de corbeta don Luis González Ubieta, quien dirigió la batalla desde su puesto del crucero "Libertad" a él le corresponde el honorosísimo galardón, no siendo necesario ante las incidencias de hecho tan resonante información alguna que lo compruebe.

En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Defensa, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se concede la Placa Laureada de Madrid al capitán de corbeta don Luis González Ubieta, quien, como jefe de la Flota republicana, y con ocasión del combate librado el 6 del corriente mes cerca del Cabo de Palos, en el que fué hundido el crucero faccioso "Baleares", sin pérdida alguna en nuestras fuerzas navales, se ha hecho acreedor a tan alta distinción.

Barcelona, 16 de marzo de 1938. Manuel Azaña.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto."

El ministro de Defensa Nacional ha pedido al jefe de la Flota que haga una propuesta de recompensa por la batalla naval de Cabo de Palos.—Febus.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, jueves, desde las 4,30 a las 12,30, EL ANGEL DE LAS TINIEBLAS, en español. Mañana, viernes, "Abajo los hombres", en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy, jueves, desde las 4 a las 10,30, NADA MAS QUE UNA MUJER, en español. Mañana, viernes, "Mi vida entera".

CINEMA INIESTA

Hoy, jueves, desde las 4 a las 12, LA HIJA DE JUAN SIMON, en español.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, jueves, desde las 5 a las 12, LA CIUDAD SIN LEY, en español.

CINE POPULAR

El próximo sábado, día 19, RUMBA, en español.

Un resumen de las agresiones aéreas sobre Menorca

MAHON, 16. — Las agresiones aéreas sufridas por la isla de Menorca son las siguientes:

En 1938, diez aparatos lanzaron cincuenta y nueve bombas, que produjeron dieciséis víctimas.

En 1937 hubo treinta y siete ataques, en los que se lanzaron trescientas setenta y tres bombas y sólo ocasionaron ocho víctimas.

Los edificios destruidos fueron setenta y seis.

A pesar de estas frecuentes agresiones, las víctimas han sido tan pocas debido a la excelente actuación de las defensas antiaéreas y a las baterías de costa.

Ataques marítimos sólo ha habido uno, el 22 de abril del 37, por un crucero desconocido, que lanzó algunos proyectiles sobre la carretera de la Mola.

También hubo una demostración marítima frente al puerto, a cargo de siete barcos italianos, el 29 de julio último.—Febus.

Siguen los bombardeos de la aviación facciosa

BARCELONA, 16.—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada la nota siguiente:

"La aviación facciosa bombardeó a la una de la madrugada y a las siete y media Castellón de la Plana, ocasionando daños y víctimas.

Esta noche a las diez han sido bombardeados San Vicente y otros pueblos próximos a Tarragona.

Entre diez y diez y media de la noche se realizaron sobre Barcelona dos agresiones aéreas, cayendo algunos proyectiles en puntos céntricos de la ciudad."—Febus.

Los carabineros

Habiendo recibido el delegado inspector de Carabineros en el Sur de España diversos muebles donados por la Agrupación Socialista de Fuencarral (Madrid), destinados a las dependencias de la Jefatura e Inspección de los Carabineros del sector Sur, hace público su agradecimiento a dicha entidad que como tantas otras de las que integran el Frente Popular manifiestan constantemente su afecto y simpatía por el Cuerpo de Carabineros cuyo mayor galardón ha sido siempre y será sentirse identificado con el Pueblo y con el Gobierno de la República elegido libremente por aquel.

Tribunal Especial de Guardia

TURNO DE ABOGADOS

Día 17.—Propietario, don Nicolás Ortega Lorca; suplente, don Rafael Conejero Fernández.

ROGAMOS ENCARECIDAMENTE A LOS COLABORADORES ESPONTANEOS, QUE MIENTRAS "EL LIBERAL" SIGA CON ESTE TAMAÑO, SE ABSTENGAN DE ENVIARNOS ARTICULOS Y NOTAS INNECESARIAS, PUES NOS VEMOS EN LA IMPOSIBILIDAD DE PUBLICARLAS DEBIDO AL AGOBIO DE ESPACIO.

Hitler y la independencia de Bélgica

Al tratar del peligro que se cierne sobre Europa, suele evocarse en primer término la situación verdaderamente comprometida de la República checoslovaca frente a una Alemania monstruosamente armada, cuyos irrefrenables apetitos territoriales se evidencian cada día más, ante la mirada atónita de los países democráticos. Esto obedece a una realidad innegable; sin embargo, existe en el Occidente europeo una nación tanto o más amenazada que la propia Checoslovaquia: Bélgica, en cuya carne están aún por cicatrizar los zarpazos que le asestara el imperialismo alemán hace menos de cinco lustros.

Constituye, en efecto, un error histórico atribuir únicamente a la política de Hitler el sentido eminentemente agresivo de la actividad internacional del Gobierno "nazi". La actual política alemana es la continuadora de una verdadera tradición iniciada a raíz del aplastante triunfo de Alemania sobre la Francia imperial de Napoleón III. De entonces parte el sueño germánico de dominación del Mundo, y la juventud alemana ha sido educada en un ambiente de misticismo imperialista que no podía producir a la larga otros frutos que los del caos universal a cuyo borde nos encontramos. El mito del pueblo germánico elegido por los dioses para someter al mundo a su férula despótica: ese es el verdadero motor de las ambiciones imperialistas hitlerianas.

El Gobierno de Hitler ha declarado que garantizará la independencia de Bélgica. Pero no debe olvidarse que el de Guillermo II había hecho lo propio, lo que no fué obstáculo para que luego calificase sus solemnes compromisos internacionales de "chiffons de papier". Bélgica, en el camino que conduce a la Francia democrática, no es, a los ojos de Alemania, un pueblo libre que tiene derecho al respeto y a la independencia. Es, sólo y exclusivamente, un obstáculo. Y así como en el vasto plan de expansión germánica hacia el este, Checoslovaquia es un estorbo que debe ser eliminado, Bélgica, en la ruta del oeste, ha de esperar igual trato. "El fin justifica los medios", podría muy bien ser el lema de los países totalitarios; jamás principio tan monstruoso fué aplicado con más absoluto desprecio de todo principio moral.

Y como las naciones de prensa rehuyen el diálogo y la lucha incruenta de los principios, y si acaso alguna vez se avienen a discutir es sólo para ganar tiempo en la preparación de nuevas agresiones monstruosas, resulta evidente que contra ellas no puede imponerse otra ley que la de la fuerza.

Si todos los países democráticos del mundo cumplieren, frente a los asesinos fascistas, con su deber como ha sabido hacerlo el pueblo español, la Humanidad se vería pronto libre de la inminente amenaza de la abyección y la esclavitud que pesa sobre ella.—C. P. C.

DEL MOMENTO POLITICO

Se reúne el Consejo de ministros, adoptando importantes acuerdos de carácter militar

Estas decisiones se irán concretando en una próxima reunión

BARCELONA, 16. — Anoche, desde las ocho y media hasta las doce, estuvo reunido el Gobierno en Consejo.

El ministro de Instrucción pública facilitó la siguiente referencia verbal:

—Como es natural, los problemas de tipo militar han sido los que nos han llevado mayor parte del tiempo que ha durado este Consejo. Todo ello se concretará en medidas urgentes, de todo carácter, que abarcará desde la utilización al máximo de todas las energías hasta las máximas medidas para restablecer la disciplina en los frentes y la aportación de la retaguardia.

Estas medidas—siguió diciendo—se irán dando a conocer según vayan concretándose, posiblemente en un Consejo que se celebrará en breve.

Uno de los informadores le preguntó si se habían ocupado de

asuntos de política internacional, y dijo que también se examinaron algunos problemas de este carácter.

Dijo también que en la reunión se había autorizado al ministro de Defensa para que utilice las quintas de Marina correspondientes a los reemplazos del Ejército de tierra que han sido llamados a filas últimamente.

Terminó diciendo que se examinaron asimismo algunos asuntos urgentes.—Febus.

Se constituye en Valencia el Consejo Provincial

VALENCIA, 16.—Se ha constituido el Consejo Provincial.

Fuó elegido presidente Murria, socialista, y vicepresidente Alonso, de Izquierda Republicana.—Febus.

Hoy se reúnen los Comités provinciales de la Juventud

En esta reunión ampliada se van a discutir y ver las posibilidades de llevar a la práctica en todos los lugares donde se encuentre la juventud, los acuerdos de los Comités nacionales de la juventud. Congregados en la Casa de la Juventud los dirigentes de la juventud murciana, van a reforzar la alianza y hacer que en nuestra retaguardia no quede un brazo inactivo de los jóvenes y muchachas, creando una retaguardia donde se respire humo de industrias que abastecen el frente, muchas de las cuales están paradas en estos momentos de necesidad.

Toda la retaguardia se ha de llenar del polvillo del ajeteamiento y de la actividad, sucia, si se quiere, por el mucho trabajo, intenso y agotador, pero limpia, sí, limpia en todo momento de emboscados y gentes sin pundonor ni sentimientos humanos, como son los acaparadores y saboteadores, entonces ha de brillar, ante el mundo y nuestros hermanos de la provincia que están en los frentes, la retaguardia murciana.

¡Viva la Alianza Juvenil Antifascista!—J. Izquierdo Cano.

Cursillistas 1936

Relación de maestros y maestras cursillistas que han obtenido la calificación de aprobado hasta el día de la fecha.

Sexta lista

Amalia Aguerá Martínez, Juan Roca Moreno, María Martínez Ruiz, Fulgencia López Giménez, María Carrión Galiano, Quiterio García Meca, Isidoro Angosto Pérez, Carmer Gallego Navarro, Dolores Cano Gumen, Felipe García Martín, Joaquina González García, María Luna Domínguez, María Luisa Oller García, Matilde Callejón Callejón, Josefa Mendoza Sanz, Francisco Rodríguez Serrano, Desamparados Serrano Calandi, María García González, Enrique Solano Gil, José Joaquín Gómez Gómez, Ana Eguilegor Álvarez, Teresa Carrión Ruiz, María Caridad Conesa Martínez, Amparo Belchi Pujol, Pascual Fernández Camacho, María Nicolás Mateos, Piedad Moliná Gómez, Dolores Alderete García, Agustín Charda Manuel, José María Teval Herrero, Patrocinio González Carrillo, Pedro Ruiz Martínez, Angeles Banegas Sánchez, Felisa Alonso Herrero y Carlos López López.

Murcia, 15 de marzo de 1938.—El presidente, Emilio Hernández Abenza. La secretaria, Gloria Villalobos de Aragón.

Se ruega a los interesados pasen a recoger sus trabajos por la Inspección de Primera Enseñanza.

LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS EN VALENCIA

Se pide cemento al ministro de Obras públicas

VALENCIA, 16.—El alcalde se ha dirigido al ministro de Obras Públicas solicitando el envío mínimo semanal de trescientas toneladas de cemento para que no se paralicen las obras de construcción de refugios.—Febus.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREPARADO AV...

Doña Emilia Vázquez

VIUDA DE GUTIERREZ

Evacuada de Madrid

Ha fallecido a los setenta y dos años de edad

SUS HIJOS, MERCEDES (AUSENTE), ISABEL, PEDRO (AUSENTE), JUANA TERESA Y EMILIO (AUSENTE); HIJOS POLITICOS, ANTONIO CASSADO (AUSENTE), RICARDO TORMO (AUSENTE) Y DON WALTER SEMMELHAECT, AL IGUAL QUE SUS NIETAS JOSEFINA Y FE,

LE DEDICAN ESTE RECUERDO.

Marcia, 16 de marzo de 1938.

Por deseo de la finada, no se admite acompañamiento.

Temperatura del día 16
de marzo de 1936

Máxima... .. 17,0
Mínima... .. 5,0
Humedad aire... .. 5,09
Lluvia en m/m... .. 0,0

EL Liberal

Telefonos de EL LIBERAL
URBANOS:
Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

FERVORES DEL PUEBLO

Una manifestación de entusiasta adhesión a la República

El gobernador visita el 12 Grupo de Asalto y celebra una charla con la policía

EN EL GOBIERNO

El gobernador civil reunió en su despacho a la plantilla de policía de la capital, al objeto de expresar a los agentes de su autoridad la satisfacción del Gobierno por la leal colaboración que le vienen prestando, como corresponde a la misión que desempeñan, excitándoles, aunque no lo necesitaban, a que prosigan su labor con la misma diligencia y lealtad que hasta el presente.

Les recordó el eficaz papel que en la retaguardia realizan, alentándoles a redoblar la vigilancia para acabar con maleantes, buñistas y enemigos de la causa republicana.

Todos los reunidos reiteraron su adhesión al Gobierno, ofreciendo no descansar hasta lograr el propósito señalado por la primera autoridad de la provincia.

EN EL CUARTEL HERNANDEZ RÍVES

Ayer tarde, a las cuatro, y en el cuartel Hernández Rives, visitó el gobernador las fuerzas del 12 grupo de Asalto, al mando del comandante Sánchez Carmona.

Las compañías que constituyen el grupo se encontraban formadas en la amplia explanada del cuartel.

El gobernador revistó las tropas, acompañado de Sánchez Carmona, teniente coronel Rufeite, comandante Ramos y demás jefes y oficiales del grupo, a los acordes de la banda de cornetas y tambores de la unidad.

Ante las fuerzas, el camarada Sarmiento dirigió una vibrante arenga, saludándolas en nombre del Gobierno y en el suyo propio, ya que el Cuerpo de Asalto es hijo predilecto de la República, y lo mismo en los frentes que en la retaguardia, siempre cumple con su deber.

Refiriéndose a la marcha de la guerra, hizo resaltar que si los enemigos pueden lograr algunas ventajas circunstanciales, serán corregidas debidamente, como ya se ha podido observar por los partes de ayer.

Dice a la tropa que quería recibir sus alientos, y que de la visita sale fortalecido, pudiendo afirmar que confía en ellos para ayudarle a asegurar la moral en la retaguardia.

"Vosotros — agrega — no tenéis horas para el trabajo. Sois el crisol en donde se funden todos los sacrificios. Intensificad vuestro celo y estad cada día más atentos a los mandos y a las órdenes del Gobierno."

El camarada Sarmiento dice que ha llegado el instante de separar: o fascista o antifascista; o con nosotros o contra nosotros. Termina dando vivas a la República y al Gobierno.

El comandante Sánchez Carmona, en nombre de las fuerzas de su mando, reitera la adhesión al Gobierno y da un viva a la República, que es contestado con entusiasmo por los de Asalto.

A continuación desfiló el grupo ante el gobernador, felicitando éste a jefes y oficiales por la disciplina y buen temple de la tropa.

LA MANIFESTACION

Cuando regresaba el gobernador de visitar las fuerzas de Asalto, se encontró con que por la calle de Fermín Galán avanzaba una imponente manifestación que le vitoreaba y hacía ex-

presiva exteriorización de simpatía a la República.

Unas tres mil personas se congregaron ante el Gobierno civil ocupando parte de la plaza de Pablo Iglesias y calle de Fermín Galán.

En la manifestación figuraban representaciones de partidos políticos y organizaciones sindicales, tanto marxistas como libertarias, llevando las banderas de sus respectivos organismos.

Al despacho del gobernador subió una comisión de heridos de los hospitales, ofreciéndose al Gobierno y reiterándole su adhesión, haciendo votos por que la unidad sea pronto una realidad.

El camarada Sarmiento agradeció el ofrecimiento en nombre del Gobierno.

Entre tanto, el público cantaba el himno de Riego a los acordes de una banda de bandurrias y guitarras de las Brigadas Internacionales, dándose vivas al gobernador, a la República y al Gobierno.

El camarada Sarmiento, desde uno de los balcones del Gobierno civil, dirigió la palabra a los manifestantes, recordando que si sintió gran emoción cuando el pueblo acudió enfervorizado con ocasión de la toma de Teruel, ahora ese entusiasmo adquiere mayores proporciones, puesto que si las circunstancias acusan alguna desventaja, será rectificada, como ya comienza a verse, y el Gobierno emprenderá la contraofensiva que ha de aniquilar al enemigo. (Gran ovación.)

Se disolvió la manifestación con el más absoluto orden, después de haber recorrido las principales calles de la ciudad.

El gobernador cursó telegramas al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de los actos celebrados.

Sigue diciendo el gobernador que comunicará al Gobierno la adhesión del pueblo a la República.

Saluda a las Brigadas Internacionales, las cuales nos ayudan espontánea y entusiastamente, no como los extranjeros que tiene Franco, a los que considera como manadas de borregos, y termina Sarmiento afirmando que España será el baluarte para la independencia de los pueblos libres.

El gobernador termina diciendo que se disuelva la manifestación, puesto que el propósito está cumplido y que cada cual ocupe su puesto de trabajo, teniendo fe en el Gobierno del Frente Popular.

Se dan vivas a la República, al Ejército, al Gobierno y al camarada Sarmiento.

El gobernador se retira del balcón para despedirse de la representación que había subido a saludarle.

Entre los manifestantes se destacó uno que dirigió la palabra en nombre de los comisarios políticos y Carmen Díaz, por las Mujeres Antifascistas, alentando al pueblo a que trabaje con entusiasmo por la causa de la República.

Se disolvió la manifestación con el más absoluto orden, después de haber recorrido las principales calles de la ciudad.

El gobernador cursó telegramas al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de los actos celebrados.

LO QUE HA VISTO UN ESCRITOR EN EL CAMPO FACCIOSO

Antonio Ruiz Vilaplana pronuncia un interesante anecdótico

Los facciosos se tienen ya repartidos todos los periódicos de Madrid y Barcelona

BARCELONA, 16.—En el Ateneo barcelonés ha pronunciado una conferencia el escritor Antonio Ruiz Vilaplana. Desarrolló un interesante anecdótico recogido durante el tiempo que permaneció en Burgos como secretario judicial.

Dijo que los fascistas odian cuanto significa intelectualidad o supone proletariado, y que se tienen repartidos los periódicos de Madrid y Barcelona para cuando conquisten estas ciudades los nacionalistas.

En Madrid, "La Voz" y "A B C" serían para Renovación Española.

"El Socialista", "Ahora", "El Liberal" y "Heraldo de Madrid", de Falange Española.

"Informaciones" y "C N T", de los requetés.

A la Ceda se le daría "El Debate", pero con el control de una persona de la confianza de Franco.

A la Lliga se le ha dicho que si quiere periódicos que se los compre.

Trazó una silueta de los periodistas mendaces al servicio de Franco, a todos los cuales califica de mediocres.

El que ha conseguido mayor popularidad es Ruiz Albéniz, conocido por el "Tebib Arrumi", el que ostenta el pomposo título de "Cronista oficial del Estado Mayor". Para engañar a los alemanes ha dicho que en Burgos hay yacimientos de mercurio, y creía que el mercurio sale como aparece en los termómetros.

García Sánchez cobra 1.500 pesetas por gastos de viaje de cada charla que pronuncia.

El cronista deportivo Rienzi se desacreditó al aparecer en Francia Ricardo Zamora, pues había dicho que le habían asesinado en Madrid los rojos.

Arraras, de "El Debate", dijo en octubre de 1936 que no escribiría más hasta hacer la crónica de la entrada de los nacionalistas en Madrid.

Víctor de la Serna es otro de los periodistas sin crédito, pues habló de que su madre, Concha Espina, fué perseguida y maltratada por los rojos, y apareció, al tomar los italianos Santander, en perfecto estado de salud e invitando a los oficiales italianos.

El jefe de Propaganda, Vicente Gay, no hacía otra cosa que recorrer los pueblos como un viajante colocando retratos de Franco. Ahora la propaganda está en manos del nazismo, y al lado de cada director de periódico español hay un representante italogermánico, que son los que dirigen la política de los mismos.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

Repercusiones mundiales de la guerra española

(Viene de la primera página.)

LA COMISION SENATORIAL FRANCESA SE PRONUNCIA POR LA NO INTERVENCION

PARIS, 16.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha examinado la situación en la Europa central y en el Mediterráneo.

Monsieur Laval defendió el mantenimiento de la política de no intervención.

Aunque no se ha llegado a ninguna votación, parece que existe el propósito de que el presidente de la Comisión informe al ministro de Negocios Extranjeros que los miembros de la Comisión son opuestos a un abandono de la no intervención.

En los círculos autorizados se decía esta tarde que el Gobierno no piensa en el abandono de tal política, y que se preocupa únicamente de adoptar cuantas disposiciones juzgue necesarias para asegurar sus fronteras y la libertad de sus vías de comunicación en el Mediterráneo, amenazadas por la ingerencia italogermana en España.—Febus.

BONCOUR DICE QUE ES PRECISO HACER FRENTE AL GOLPE DE FUERZA DE HITLER Y A SUS DOCTRINAS DE AGRESION

PARIS, 16.—Los círculos políticos declaran que la realización del Anschluss y la situación en España están en camino de perturbar el equilibrio estratégico y militar de Europa.

La amenaza creciente que pesa sobre Checoslovaquia, aliada de Francia y considerada como el último baluarte de la expansión pangermanista en la Euro-

pa Central y Oriental, y la presencia de tropas alemanas e italianas en España constituyen dos problemas que el nuevo Gobierno estudia a fondo.

Las conversaciones celebradas entre Boncour y Blum y entre Boncour y el embajador inglés, así como la reunión del Consejo permanente de Defensa Nacional se han ocupado de estas mismas cuestiones.

En su entrevista con el embajador de Inglaterra, el ministro de Negocios ofreció claramente todo el concurso que Francia está decidida a prestar, caso de necesidad, a Checoslovaquia, en virtud del pacto que liga a los dos países y al que hará honor en cualquier circunstancia.

Por otra parte, Boncour hizo ver al embajador la realidad de la situación en España. El Gobierno francés está preocupado

por la presencia en las filas del ejército de Franco de importantes elementos alemanes e italianos, que, de no ser retirados, constituirán una amenaza para la frontera mediterránea.

Los dirigentes franceses tienen el deber de hacer frente al golpe de fuerza de Hitler y a la doctrina de agresión proclamada por el dictador alemán.

Blum fué, con Delbos, el iniciador de la No Intervención. Es decir, que el Gobierno rechazará toda consideración ideológica, para no pensar más que en la necesidad imperiosa de la defensa del territorio. Quiere en estos momentos garantizar la seguridad de la frontera, al mismo tiempo que la protección de los intereses mediterráneos del país.

La libertad de comunicaciones en la metrópoli y Africa del Norte constituye uno de los factores

El homenaje a Prieto, iniciativa de "La Libertad"

Adhesión del presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio

MADRID, 16.—El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, adhiriéndose a la iniciativa de "La Libertad", de rendir un homenaje al ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, en una carta dice así:

"Salvadas las diferencias de opinión política, los españoles sentimos el orgullo común de que en estas horas angustiosas para el mundo España cuente con este hombre íntegro y eficaz, que reúne la capacidad creadora de Carnot y el genio político de Clemenceau.

Al adherirme a la iniciativa de usted, descarto el afecto personal que profeso a Prieto y me incluyo en la legión innumerable de los ciudadanos españoles que le admiran y a los que sienten la legítima satisfacción de que la República y la Patria estén servidas con la inteligencia y la pasión heroica que el ministro de Defensa ha puesto en la obra común.—Febus.

principales de la movilización francesa, y el Gobierno estudia seriamente las medidas de precaución que exige la situación de España para la protección de los intereses vitales de Francia

UNA DECLARACION SOBRE EL REARME AEREO DE LA GRAN BRETANA

LONDRES, 16.—En la sesión de anoche en la Cámara de los Comunes, el ministro para la coordinación de la Defensa, sir Inskip, contestando a las críticas de la oposición, aseguró que los aviones ingleses que se construyen actualmente son tan rápidos y potentes como los de cualquier país, y se negó a dar cifras sobre la producción de aviones.

EL GENERAL ITALIANO BERGONZOLI HA RESULTADO HERIDO EN LUCHA CONTRA LAS FUERZAS LEALES

ROMA, 16.—"Il Popolo de Roma" publica la noticia de que el general Bergonzoli, comandante de la división Littorio, una de las que forman parte de las fuerzas italianas invasoras de España, ha resultado herido de un balazo. El proyectil le ha atravesado el muslo derecho, alojándose en el izquierdo.

El general, más conocido por el sobrenombre de "Barba Eléctrica", ha sido reemplazado interinamente por el general Frusci.

UNA GRAN MANIFESTACION ANTIFASCISTA EN LONDRES

LONDRES, 16.—Anoche se celebró una gran manifestación contra la acción alemana en Austria y la intervención germano-italiana en España.

Varios millares de antifascistas se situaron ante el Consulado de Francia, donde cantaron "La Marsellesa", y una comisión presentó una resolución preconizando la ayuda a Francia en caso de guerra.—Febus.